
 

ABSTRAKT 

Směnka se původně vyvinula jako platební nástroj, v současné době se však stala přede-

vším nástrojem zajišťovacím. Tuto funkci ovšem vyvodila právní praxe a její právní 

úprava může být pro laiky velmi nejasná. Z tohoto důvodu je jedním z hlavních cílů mé 

diplomové práce podrobně rozebrat směnku jako zajišťovací instrument. Pozornost je 

dále věnována také její funkci platební. Jelikož směnka a šek jsou upraveny v témže 

zákoně, u některých směnečných institutů popisuji také šek. Zajišťovací funkce směnky 

tvoří páteřní část mé diplomové práce. Popisuji zde specifika tohoto zajišťovacího 

institutu a dále jej srovnávám s jinými občanskoprávními zajišťovacími instituty. Díky 

postavení směnky do kontrastu s jinými zajišťovacími instituty lze dojít k závěru, že 

směnka skýtá z pohledu věřitele značné výhody a naopak u ní lze shledat nepřekona-

telné meze. 

Práce je rozdělena do pěti kapitol. V první kapitole je popsán historický vývoj směnky 

a šeku a okolnosti, za kterých tyto instituty vznikly. Druhá kapitola se zabývá směneč-

ným a šekovým právem, jejich právní úpravou a systematickým zařazením tohoto práv-

ního odvětví a jsou zde vymezeny základní zvláštnosti tohoto právního odvětví. Kapi-

tola třetí je věnována obecnému vymezení směnky, popisuje jednotlivé druhy směnek, 

které zákon připouští, a dále jsou zde popsány typické znaky směnky, které tvoří její 

specifičnost. Je zde pojednán také šek a jeho definice a jsou zde popsána určitá speci-

fika šeku v kontrastu se směnkou. Čtvrtá kapitola je věnována především zajišťovací 

funkci směnky, je tu tedy vysvětlena její podstata, daná především její nepravou sub-

sidiaritou a nepravou akcesoritou, dále jsou zde popsána veškerá směnečná ujednání 

vedoucí k zajištění mimosměnečného závazku, následuje problematika blankosměnky, 

zajištění spotřebitelského úvěru směnkou a možnosti zneužití zajišťovací směnky, 

poslední část této kapitoly je věnována mezím efektivnosti směnky právě v kontrastu 

k jiným zajišťovacím instrumentům. Pátá kapitola shrnuje mé poznatky o směnce a vy-

mezuje její výhody a nevýhody z pohledu směnečného věřitele. 

 

 

 


